
I  P i e  S p i t e l b a i s t e

a | i f  d e r  M a r g a r e t e n m s e l

Tm AJ>pwr<trrr*l'pnlut uso hat heute der Ah- 
geqrdnet# Alexander Prtö  das Projekt einer 
Spielbank auf der Mar^aretiieninsel in Form 
einer Interpol lation zu r( Sprache '.gebracht. In 
der Begründung seiner . Interpellation geißelte 
der Abgeordnete Pető das unsinnige Projekt 
als ein verwerfliches Vorhaben, das die Mar­
garet honin sei ihrém ursprünglichen Beruf 
entfremden und die Hauptstadt Budapest in 
der Wertschätzung der öffentlichen Meinung 
des Auslandes in den übelsten Geruch bringen 
würde.

Das ganze Abgeordnetenhaus begleitete 
die Ausführungen Petös mit ungeteilter Zu­
stimmung. Der monstruöse Plan kann damit 
als gerichtet betrachtet werden. Die Antwort 
des Ministers auf die Interpellation haftet 
zwar noch aus, allein nach der Aufnahme, die 
die Interpellation auf allen Seiten gefunden, 
kann es nicht zweifelhaft sein, welche Stellung 
die Regierung einnehmen werde.

D r .  A l e x a n d e r  P r t ö  f ü h r t e  i n  s e i n e r  R e d e  a u s ,  
d e r  P l a n  d e r  V e r p a c h t u n g  d e r  M a r g a r e t h e n i n s e l  
s e i  a u c h  f i n a n z i e l l  e i n e  u n g e h e u e r l i c h e  K o n z e p t i o n .  

D i e  H a u p t s t a d t  h ä t t e  n a c h  d i e s e m  P l a n  n o c h  w e i ­
t e r e  z e h n  M i l l i o n e n  z u  i n v e s t i e r e n  u n d  s t a t t  e i n e r  !  
f i x e n  V e r z i n s u n g  b l o ß  e i n e  4 0 % i g e  G e w i n n b e t e i l i -  !  

g u n g  v o n  d e r  P a c h t g e s e l l s c h a f t  z u  b e k o m m e n .
N o c h  b e d e n k l i c h e r  s e i  d a s  V o r h a b e n ,  a u f  d e r  

I n s e l  e i n e  S p i e l b a n k  z u  e r r i c h t e n .  D e r  F r e m d e n ­
v e r k e h r  d e n  e i n e  S p i e l b a n k  h e r a n l o c k e n  k ö n n t e ,  

s e i  d u r c h a u s  n i c h t  w ü n s c h e n s w e r t .  U m  d a s  P u b l i ­
k u m  s y s t e m a t i s c h  p l ü n d e r n  z u  k ö n n e n ,  h a b e n  d i e  
U r h e b e r  d e s  P l a n e s  d i e  F o r m e l  e r s o n n e n ,  e s  h a n d l e  

s i c h  n i c h t  u m  e i n e  S p i e l b a n k ,  s o n d e r n  u m  e i n  K a ­
s i n o .  A l l e i n  s o  e i n  K a s i n o  s e i  e i g e n t l i c h  n i c h t s  
a n d e r e s ,  a l s  e i n e  A u s s p i e l u n g  d e s  G e s e t z e s  u n d  e i n e  

v e r k a p p t e  S p i e l b a n k .  F r a g l i c h  s e i  e s  ü b e r h a u p t ,  
o h  d u r c h  d i e s e s  M i t t e l  F r e m d e  h e r a n g e l o c k t  w e r d e n  
k ö n n e n ;  a u ß e r  F r a g e  s t e h e  a b e r ,  d a ß  u n s e r  e i g e n e s  
P u b l i k u m  s i c h  i n  d e r  S p i e l b a n k  w e r d e  a u s r a u h e n  
l a s s e n .  D i e  A u s f l u c h t ,  e s  h a n d l e  s i c h  b l o ß  u m  e i n  
K a s i n o ,  k e n n e  m a n  s c h o n .  A u c h  i n  M o n t e - C a r l o  

f ü h r e  d i e  S p i e l h ö l l e  d e n  N a m e n  e i n e s  K a s i n o s .  
W e n n  d i e  S p i l h a p k  a u f  d e r  I n s e l  z u s t a n d e k o m m e ,  
s o  w e r d e  d i e s  e i n e  m o r a l i s c h e  u n d  m a t e r i e l l e  G e f a h r  
f ü r  d i e  H a u p t s t a d t  b e d e u t e n  u n d  B u d a p e s t  i n  d e n  
s c h l e c h t e s t e n  R u f  b r i n g e n .  N a c h  d i e s e r  B e g r ü n d u n g  
r e i c h t  R e d n e r  d i e  f o l g e n d e  I n t e r p e l l a t i o n  e i n :

H a t  d é r  H e r r '  M i n i s t e r p r ä s i d e n t  K e n n t n i s  d a ­
v o n ,  d a ß  d e r  B a u r a t  d i e  M a r g a r e t h e n i h s e l  e i n e m  

z u m  g r ö ß e r e n  T e i l e  a u s  A u s l ä n d e r n  b e s t e h e n d e n ,  -f

Z u  g e s c h ä f t l i c h e n  Z w e c k e n  g e b i l d e t e n  U n t e r n e h ­
m e n  v e r p a c h t e n  w i l l  ■

H ä l t  e r  d a s  m i t  d e r  V e r f ü g u n g  d e s  §  6 .  G . - A .  
X L V I I 1  v o m  J a h r e  1 9 0 8  f ü r  v e r e i n b a r ,  d a ß  d a s  

g a n z e  G e b i e t  d e r  I n s e l  f ü r  e w i g e  Z e i t e n  a l s  ö f f e n t ­
l i c h e r  G a r t e n  z u  e r h a l t e n  s e i ,  w i e  a u c h  m i t  d e n .  

M ä h r e n d  d e r  p a r l a m e n t a r i s c h e n  V e r h a n d l u n g  d e s  
■ e r w ä h n t e n  G e s e t z e s  a b g e g e b e n e n  a u t h e n t i s c h e n  

E r k l ä r u n g e n ,  d a ß  d e r  o l x u ' o  r I  e i l  d e r  I n s e l  h e i  
f r e i e m  E i n t r i t t  a l s  V o l k s g a r t e n  e r h a l t e n  w e r d e ?

I s t  d e r  H e r r  M i n i s t e r p r ä s i d e n t  g e n e i g t ,  m i t  
R ü c k s i c h t  d a r a u f ,  d a ß  d e r  E i g e n t ü m e r  d e r  M a r ­
g a r e t h e n i n s e l  d e r  h a u p t s t ä d t i s c h e  F o n d s  i s t  u n d  

d a h e r  b e i  d e r  V e r p a c h t u n g  a u c h  d i e  H a u p t s t a d t  
m i t z u r e d e n  h a t .  z u  v e r f ü g e n ,  d a ß  v o r  A b s c h l u ß  
d e s  P a c h t v e r t r a g e s  a u c h  d i e  H a u p t s t a d t  b e f r a g t  

w e r d e  '■
I s t  e r ,  f a l l s  d e r  P a c h t  a b g e s c h l o s s e n  w i r d ,  g e ­

n e i g t ,  d a f ü r  z u  s o r g e n ,  d a ß  d i e  E i n t r i t t s g e h ü h r  
a u f  d e r  M a r g a r e t h e j i i n s e l  m i n d e s t e n s  a n  S o n n t a ­

g e n  w e s e n t l i c h  h e r a b g e s e t z t  w e r d e  u n d  d a ß  d o r t  
ßtks  H a s a r d s p i e l  i n  j e d e r  F o r m ,  a l s o  a u c h  i n  d e m  

'  e v e i j M e l l  e n t s t e h e n d e n  K a s i n o  a u s g e s c h l o s s e n  s e i  -


